

# 这些热销的驱蚊环和驱蚊贴 均为无证产品,效果没那么神



又到一年“斗蚊”时,与传统的驱蚊器、蚊香片、花露水相比,一种新型的可戴在手上或贴在衣服上的驱蚊手环和驱蚊贴开始流行。今年夏天,各类驱蚊产品成为超市夏季热销商品,它们大多宣称成分无毒纯天然,驱蚊效果显著。

事实真的如此吗?根据国家《农药管理条例》规定,驱蚊、灭蚊产品纳入农药管理范畴,须取得农药登记证号、农药生产批准文件号和产品标准号才能上市销售,且相关信息需在包装上予以标注。然而记者在超市走访发现,驱蚊环、驱蚊贴的商品包装上均无农药登记证号,使用时有潜在风险。

## A 驱蚊环、驱蚊贴疯狂热销 月销上万件

日前,记者走访了多家超市,对市场上销售的驱蚊环、驱蚊贴进行调查。在市内某家大型连锁超市内,记者看到一款名为“适樱宝”品牌的防蚊手环,宣称富含植物防蚊精华,不过在产品标签上没有具体的成分说明。同品牌还有一款驱蚊贴,在外包装写明成分是“柠檬纳米精油、香茅纳米精油、薰衣草纳米精油多种植物提取物”。据店员反映,随着夏季蚊虫增多,这两款商品进入了销售旺季。

而另一个连锁品牌超市里,记者看到一款“咪呢小熊”牌驱蚊贴,一包30片售价24.9元。包装上称“采用天然防蚊植物萃取物与高分子纳米技术相结合”,同时还注明了“无避蚊胺”字样。

驱蚊环和驱蚊贴在网上也是热销产品,记者在淘宝以“驱蚊环”为关键词进行搜索,一共搜到近400件产品,价格从几角到几百元不等。一些网店的月销量已经超过1万件。



微信看报。  
关注三湘都市报

## B 在售产品属“无证”上市 部分含有毒成分

在中国农药信息网的农药登记数据库里,记者在防治对象一栏中输入“蚊”,1788条登记信息里并未找到任何驱蚊贴和驱蚊环的条目。记者将在各个超市发现的品牌和厂家逐一输入,发现这些产品均是“无证”上市,没有注明任何一个必备号(农药登记证号、农药生产批准文件号和产品标准号)。

据悉,市质监局曾对市场上的驱蚊环、驱蚊贴产品进行过风险监测,共采集了30批次样品。经检测发现,30批次驱蚊环、驱蚊贴样品均未进行农药登记,其中4批次样品中检测出驱蚊酯,这是一种具有一定毒性的化学成分。



## 观点

### 驱蚊效果 并没有那么神

记者调查中发现,为了让消费者放心购买,一些厂家宣称产品是百分百植物成分,“纯天然无毒”,还会在产品包装上专门注明“不含避蚊胺等化学成分”。

对此,某医院中药药师周雯静表示,根据中医理论,植物驱蚊的原理是通过其本身挥发出来的某类天然香气,这种气味蚊虫很不喜欢,从而达到驱蚊避虫的目的。“从理论上说,能挥发这种香气的芳香类植物确实能起到一定的驱蚊作用,但是效果跟气味的浓度和距离有关,随着时间的延续,气味会变得越来越淡,驱蚊效果也就越来越低。号称纯天然的驱蚊环、驱蚊贴会含有此类植物成分,但往往这些产品在流通中已经存在了很长时间,很多气味都挥发掉了,因此驱蚊效果并没有那么神。”

至于植物精油,同样也没有宣传的那样“神通广大”。植物精油可通过作用于蚊虫的体内系统对它们产生不同方式的影响,起到驱虫功效。但是精油挥发性极强,并且精油浓度也不能过高,否则会对人体造成伤害。因此,利用精油挥发时散发的香味来驱蚊并没有太大效果。

## 提醒

### 不可能是纯天然, 儿童孕妇慎用

“市面上十几二十元的驱蚊产品不可能采用‘纯天然原料’。”某医院皮肤科医生表示,驱蚊产品大部分的驱蚊成分都是低毒性的,有的产品标榜“72小时以上的防蚊效果”,再加上成分不明,因此建议孕妇儿童不要使用。

医生还表示,在不透气的情况下,皮肤水分增加,就会吸收很多驱蚊贴中的药物成分,贴得时间长了,容易出现过敏现象。如果驱蚊贴的味道过于浓烈刺激,儿童在不注意通风的情况下长时间接触,轻则会产生咳嗽的症状,重则会出现头疼或头晕现象。

记者也从市场监管部门了解到,我国的驱蚊产品并无婴幼儿或孕妇使用的等级,也没有相关法规和标准规定婴幼儿和孕妇使用的驱蚊产品的技术要求。因此,消费者在购买时不可盲目相信产品包装上所标识的“婴幼儿、孕妇专用”等宣传;要查看包装上是否有农药登记证号、产品标准号和生产批准文号,一定要购买经过农药登记,并取得农药生产批准证书的正规产品。

■据新闻晨报